



# 坚持思想改造 深化政治锻造

■ 蒋月婷

●以一抓到底的韧劲定力，从根子上清，扭住顽疾治，以内无妄思保证外无妄动，以更加深入的思想改造带动政治锻造再加强。

习主席在中央军委政治工作会议上强调“如果没有政治上的革命性锻造，就不可能有新时代人民军队伟大变革”，并要求“增强思想改造的自觉性和彻底性”。思想改造，是提纯和净化思想的过程，是政治锻造中向内发力的过程，解决的是政治整训中的深层矛盾问题。要加强政治上的革命性锻造，党员干部特别是领导干部必须坚持不懈进行思想改造，破立并举、步步深入，回归初心本真，巩固纯洁光荣。

马克思说，人是靠思想而站立的，也因思想而强大。回顾我军历史上的转折关口、关键当口，都以整顿思想打头，着力正本清源、革弊鼎新，通过思想改造统一思想、凝聚意志。当前，世情、国情、党情、军情都在发生复杂深刻变化，我军在政治上面临的考验错综复杂。从客观情况看，固根与毁根的较量一刻未停，思想不纯、政治不忠的“病原体”还没有彻底清除，“四大考验”“四种危险”仍然存在，深刻影响着军队党员干部队伍建设，作风建设仍在路上；从主观因素讲，人的思想和行为会受到“政治微生物”的侵蚀，需要始终具备足够的免疫力。对此，必须摒弃一时之

举、疲劳松懈、闯关过关的思想，以一抓到底的韧劲定力，从根子上清，扭住顽疾治，以内无妄思保证外无妄动，以更加深入的思想改造带动政治锻造再加强。

以纯正信仰为先。崇高的理想、坚定的信念，是革命军人的灵魂，也是克敌制胜、拒腐防变的决定性因素。如果在信仰信念方面出了问题，什么问题都有可能发生。对于党员干部特别是领导干部来说，改造思想，首在纯正信仰。要推动思想政治引领向灵魂深处发力，必须以理论武装深扎信仰之根，强化党员干部对习近平新时代中国特色社会主义思想发自内心的认同，防止空泛表态多触及思想少、单纯联系工作多改造世界观人生观价值观少。同时还要认识到，信仰信念从确立到坚守，难道就在信一輩子、守一辈子，不能简单和党龄长短画等号，不能简单以职务高低来评判。一些领导干部之所以在利益诱惑面前招架不住、败下阵来，关键在于没有持续地改造思想。对此，应立起改进学风的风向标，坚持读原著、学原文、悟原理，纠治表态化、浅表化、功利化等不良学风，用党的创新理论持续筑牢“精神堤坝”、炼就“金刚不坏之身”，在常修常炼中净化提纯思想。要弘扬彻底的自我革命精神，时刻对表党的创新理论、对表入党党规党纪、对表初心使命，把坚持理论学习、强固信仰

信念作为终身课题，坚持学用贯通、知信行统一，把习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法领悟透，把“六个必须坚持”的世界观和方法论、“五个坚持”的军事观和方法论学到手，把学习成果转化成思想武器，转化为指导实践的巨大力量。

以党性淬炼为要。习主席指出，党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。坚持思想改造，离不开对党性修养的锤炼。一个党员的党性不是自然产生的，也很难始终保鲜，必须不断加强修养、历练锻造，在党内政治生活和工作实践中不断淬炼强化。要把民主集中制的贯彻执行强起来，在全面加强党委集体领导的过程中，强化“在党言党、在党忧党、在党为党”的爱党情怀，在注重党内政治生活制度的落地落实中，锤炼提高自身原则性战斗性。要把组织生活制度抓起来，从交纳党费、参加党小组活动等基本内容做起，从“三会一课”、民主生活会、双重组织生活等基本制度抓起，无论身居何位，都要通过组织生活的“炉火”改造思想、淬炼党性。要把自警自励的武器用起来。一方面，在经常性政治体检中修枝剪叶，对标对表我军的光荣传统和优良作风，在对照反省中加强自我改造，让红色基因在血脉中流淌；另一方面，要深入开展批评和自我批评，坚持原则，敢于同一切违反党性原则的人和事作斗争，强化班子成员相互负责的意识，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

(作者单位：武警警官学院)

●成长从无捷径可走，要想成就事业，就应遵循规律，脚踏实地，日拱一卒，久久为功

前不久，在某部组织的一场“优秀排长交流访谈”活动中，一名排长分享了自己的成长经历。工作之初，他被领导认为“不太靠谱”“不够托底”，后来他奋起努力、不断进步，最终成长为官兵信服、领导信任的优秀排长。他用“不怕慢，就怕站”这句俗语，寄语年轻干部要在基层埋头苦干、扎实成长，引发台下官兵共鸣，也带给笔者一些思考。

在军营，每年都有许多新排长走上工作岗位，他们朝气蓬勃，踌躇满志，渴望在任职岗位上大显身手，为强军事业作出贡献，其心可赞，其志可嘉。结合近年来年轻干部基层任职情况来看，不少同志起初都像这位排长一样，缺乏工作经验、能力素质一般，但在随后的发展过程中，却能不断补齐短板、提高本领，最终脱颖而出。

“试玉要烧三日满，辨材须待七年期”。《考工记》中记载，打造一把良弓，需要历时一年，要完成“冬折干而春液角，夏治筋，秋合三材，寒莫休，冰析濡”等六道工序。倘若省去其中任何一个步骤，制作出来的弓就会“研摵不中，股之不均”，容易被折断。对年轻干部而言也是如此，成长从无捷径可走，要想成就事业，就应遵循规律，脚踏实地，日拱一卒，久久为功。“不怕慢，就怕站”，只要朝着既定目标一步一步坚持走下去，终会成为堪当重任的人才。

“不怕慢，就怕站”，首先要确立目标志向，坚定理想。有了目标，就有了明确清晰的前进方向，就有了源源不断的奋斗动力，就为事业成功奠定了坚实基础；反之，没有志向者，缺乏规划，动力不足，容易碰到困难就打退堂鼓，稍遇挫折就一蹶不振，很难成就事业。尤其是在部队，战备工作繁忙，条件相对艰苦，只有牢固树立为部队建设奉献青春的志向，才能耐得住寂寞枯燥，在军营成长成才。年轻干部立志在军营干事创业，不妨把目光放得远一些，把成长的目标定得长一些，不断坚定理想信念，保持发展定力，如此便不会落入一味追求短平快的陷阱，更不会因为一时的困难挫折一蹶不振；而是能让自己沉下心来持续用功，学好知识本领，努力向下扎根，积蓄向上生长的力量。

“不怕慢，就怕站”，贵在保持毅力，不懈努力。我国航天员队伍中有一条成长经验：面对飞行考验，一靠身体素质，二靠方法技能，这两个还解决不了，就要靠毅力，尤其是面对长期考验的时候。神舟七号的3名航天员磨练了10年，成就了中国人漫步太空的壮举；神舟十五号航天员邓清明默默坚持25年，终于在56岁时飞天圆梦……这些故事生动地告诉我们，毅力就是冲破束缚的推力。不畏山高路远的跋涉者，山川回馈他以奇绝的风光；不惧风高浪急的弄潮儿，大海回报他以壮丽的景象。最美的风景，只留给那些持之以恒努力的人。年轻干部要想实现远大志向，绝非一朝一夕之功，必须以顽强毅力不辞辛劳，攀登不止。新知识不懂不要紧，关键要肯学；工作一时干不好不要紧，关键在坚持。要在日常工作生活中保

■ 王林声

## 有感于『不怕慢，就怕站』

持持续学习的态度，不满足于现状，勇于挑战自我，将每一个微小的努力都视为通往成功的必经之路。勇于担苦担难，担当重担，遇到挫折永不放弃，扎根基层，不懈奋斗，让每一次尝试与坚持，都在无形中塑造更加坚韧、更加智慧、更加优秀的自己。

“不怕慢，就怕站”，关键要脚踏实地，知行合一。最慢的步伐不是跬步，而是徘徊不前，要想练就过硬本领，坚持实干是关键。“知道”与“得到”中间，相隔的是“做到”。蓝图再美好，若不实践，只会变成“空中楼阁”；目标再远大，若不行动，也只会沦为“镜花水月”。年轻干部要做起而行之的行动者、不做坐而论道的清谈客，当攻坚克难的奋斗者、不当怕见风雨的泥菩萨，在摸爬滚打中增长才干，在基层历练中积累经验。实现人生志向，关键在于强化执行力。千万不能像老话讲的那样，“夜里想着千条道，白天还照老道行”，而要坚持想到就要做到，从现在开始，从小事着手，从点滴做起，告别拖延，行动起来，勇于尝试，紧抓快干。可以把远大志向分解为一个个“小目标”，养成善始善终、善作善成的习惯，把小事做精致，把大事做精彩，在苦干实干中培养能力、砥砺信心，一步一个脚印地朝着目标努力，最终成就精彩军旅人生。

## “吾得毋有是”

■ 陈鲁民

### 书边随笔

●一个人要善于从别人的过失中吸取教训、引以为鉴，提醒自己不要重蹈覆辙

《清稗类钞》中记载，明末清初官员沈甸华有一个习惯：闻人有过，辄自警曰：“吾得毋有是。”大致意思是，听说别人有过失，沈甸华马上就联想到自己，进而反省自问：“我不会有这样的缺点呢？”正因为如此自警，他坚持不懈修身，成为一个品行高尚的人。

溯本求源，沈甸华这个观点并非首创，“吾得毋有是”的本质，就是孔子所说的“见不贤而内自省也”，即见到品行低劣的人要自我反省，提醒自己不要成为“不贤”者。这样，才能谨言慎行，秉持操守，做一个正人君子。人这一辈子，不仅要精于学习知识，充实头脑，还要善于反思问题，警醒自己，这也是一个非常重要的修养课题。俗话说：“吃一堑，长一智。”能做到这一点就算是聪明人了，会有一定的进步空间。然而，一个人成长所需的智慧和经验有很多，我们不能光靠“吃一堑”来增长智慧，这样做成本太大，损失太重，也耗时太久。因而，更需要做到“他人吃一堑，我长一智”。一个人要善于从别人的过失中吸取教训、引以为鉴，提醒自己不要重蹈覆辙。

常问自己“吾得毋有是”，对于党员干部保持清正廉洁很有帮助。当听闻自己认识的人甚至熟悉的人因为贪污受贿而受到法纪惩处、身败名裂时，就应及时反省，扪心自问有没有这方面的苗头，当面对利益诱惑和“糖衣炮弹”攻击时，能不能顶得住？警诫自己一定要站稳立场，拒绝诱惑。如此下了一番反躬自省的功夫，切实从他身上吸取教训，就更容易做到洁身自好，廉洁自律。

一个人如此，一个政党也是如此。1944年3月，郭沫若的《甲申三百年祭》在《新华日报》发表后，毛泽东同志立即把这篇文章列为重点文献，让全党高级干部学习，希望同志们引以为鉴，不要重犯胜利时骄傲的错误，并致信郭沫若说：“你的《甲申三百年祭》，我们把它当作整风文件看待。小胜即骄傲，大胜更骄傲，一次又一次吃亏，如何避免此种毛病，实在值得注意。”这种集体的“吾得毋有是”，对整风运动起到了积极推动作用，为革命胜利奠定了思想基础。

“以人为鉴，可以明得失”。“吾得毋有是”是一面镜子，它提醒我们，人性里的阴暗面与劣根性，从不是别人的“专利”，自己也有可能染上。当听闻他人犯错误时，我们常常问自己一句“我该不会也这样吧”，提醒自己引以为戒，做到有则改之、无则加勉，以此护身养心、提神醒脑。如此持之以恒，必将终身受益，在不断去杂质、除病毒、防污染中，做到自正、自身净、自身硬。

## 生活寄语

### 常除“内疾之害”

■ 刘新武

●通过自觉审视思想、检视言行，有针对性加强整改，实现自我净化和自我提高

古语云：“外疾之害，轻于秋毫，人知避之；内疾之害，重于泰山，而莫之避。”意思是说，外在的轻微伤害，人们往往能够及时察觉并主动规避；内因导致的伤患，却不容易被察觉。内在的品格缺陷等问题，虽没有实体，却危害更甚，若不及时正视与疗愈，必将侵蚀灵魂、动摇根本。如何抵御“内疾之害”？根本在于加强自省，通过自觉审视思想、检视言行，有针对性加强整改，实现自我净化和自我提高。在持续深化政治整训中，广大党员干部必须常怀自省之心，以标准为镜、以行动祛疾、以恒心固本，在不断反思中提纯思想、坚定方向，在持续自我检视中不断改进提高。

自省有标准，方能明辨是非。没有标尺，难量长短；没有明镜，难照衣冠。自省若失去清晰的参照，就难以正确评判对错、精准找出问题；只有树立明确标准，才能精准识别“内疾”所在，筑牢思想防线。对党员干部而言，自省的标准具体而明确，就是要自觉对照党章党规党纪、对照初心使命、对照党中央的部署要求，检视自身在思想、能力、作风等方面差距。应当将标尺牢记心中，在对照检视自身时坚持高标准、严要求，切实做到看得全、挖得深、改得实。

自省有行动，方能祛疾除弊。知不行，只是未知。自省若只停留在“想”和“说”，而不落实到“做”，就如同诊断出病症却不肯服药，只会延误治疗、加重病情。历史上，以行动加强自省的例子俯拾皆是，比如徐溥“投豆自省”、曾国藩“日记修身”等，他们的可贵之处都在于将内在省察转化为日常实践。日常工作中，如果认识到调研不深入，就要主动沉到一线；发现担当精神不足，就要主动作为，在关键时刻顶得上去；意识到服务意识不强，就要从细节改起，多为群众办实事。即知即改，是阻断“内疾”蔓延的关键，能够有效防止问题积存，实现动态净化。

自省有恒心，方能久为功。“内疾”之生，非一日之寒；“内疾”之治，也非一日之功。自省最忌“三天打鱼，两天晒网”，需要的是滴水穿石的韧劲。思想根子上的许多问题具有顽固性，稍有松懈就可能故态复萌；只有让自省成为思想自觉和行为习惯，才能让自己始终保持正确前进方向，持续取得进步。党员干部要在工作和生活中常怀警惕之心，坚持定期反躬自省，持续纠正思想偏差，在持之以恒的行动中形成对“内疾”的持续诊治，防止问题反弹，在不断超越自我中实现根本性提升，使自己行稳致远。



### 影中哲丝》

午后的西藏多庆错湖，如一块被神山轻托的琉璃镜，念青唐古拉的雪峰卸去云的遮蔽，将银白轮廓落进湖心。风在这里收了声，时光仿佛也停下了脚步——湖面熨帖得像被时光揉平的绸缎，把天的蓝、山的绿、云的絮，都复刻成对称的画面。

古人说：“水静极则形象明，心静极则智慧生。”此刻的多庆错湖，就是对这句话最好的注脚：浪息波平，才盛得下雪山的庄严，让倒影清晰；心无纷扰，方照得见自己的本真，让智慧生发。人生总有琐事烦恼，若是让情绪的风掀起心湖的浪，就无法冷静看待自己，洞察事物本质；唯有让情绪沉潜

■ 杨凯/摄影 刘延源/撰文

如高原静水，保持内心宁静，才能始终保持清醒头脑，在客观分析问题中找到解决方法，在全面认识自己中明确努力方向。

■王晓河

### 永葆“见贤思齐”之心

●从英雄模范身上汲取精神力量，并将其转化为实际行动，在追求崇高中收获精彩人生

“见贤思齐”是中华民族的传统美德，是提升道德修养、促进干事创业的重要方法。历史上，于谦以文天祥为榜样，一生坚持清廉正直、赤诚报国，成为名垂青史的民族英雄；现实中，郭明义一生向雷锋学习，不仅自己践行雷锋精神，还带动了更多人加入到学雷锋的行列中，他的爱心团队已遍布全国。榜样的力量是无穷的。经常以他人为镜、向他人学习，方能持续成长进步。作为党员干部，应当永葆“见贤思齐”之心，从英雄模范身上汲取精神力量，并将其转化为实际行动，在追求崇高中收获精彩人生。

自觉主动是关键。见贤思齐，意味着看到品德高尚之人就要想着向他看齐，是一种自觉追求上进的精神。人往高处走，不主动，走不动；无自觉，攀不高。邹韬奋曾说，“自觉心是进步之母”。一个人能够自觉主动见贤思齐，就会自我驱动、自我鞭策、自我提升，不断取得新突破。对于党员干部而言，“见贤思齐”要善于从别人身上汲取智慧和力量，将其转化为实际行动，在追求崇高中收获精彩人生。

而言，“见”要敏锐，一见到他人的闪光点就抓住，犹如群贤毕至，积极学习，使身心受益。“思”要有高度，不能比上不足比下有余，要比出差距，以高标准严格要求自己。自觉主动是清醒认识，也是一种毅力和能力，要有“下棋找高手，斧头到班门”的胆气，有“从善如登”的韧性，如此方能“见”得迅速、“思”得深邃，在学习榜样中快速进步。融入群众是根本。毛泽东同志说过：“群众是真正的英雄，而我们自己则往往是幼稚可笑的，不了解这一点，就不能得到起码的知识。”我们党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民有生动的实践、宝贵的经验和鲜活的思想。对党员干部来说，职位不是骄傲的资本，资历也不是炫耀的“名片”。党员干部见贤思齐，切不能自视甚高，而应怀着“三人行，必有我师”的谦逊态度，主动向人民群众学习。要经常以群众为镜，听呼声思职责，听批评找差距，到群众